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Αθήνα 22 Ιουλίου 2023 

80 χρόνια από τη διαδήλωση του λαού της Αθήνας που απέτρεψε την επέκταση της 

βουλγαρικής ζώνης κατοχής στην Κεντρική Μακεδονία 

Συμπληρώνονται σήμερα 80 χρόνια από την μεγάλη διαδήλωση του λαού της Αθήνας, που 

απέτρεψε την επέκταση της βουλγαρικής ζώνης κατοχής στην Κεντρική Μακεδονία. Πρόκειται για 

τη μαζικότερη διαδήλωση της περιόδου της Κατοχής και ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα 

της Εθνικής Αντίστασης, καθώς αποφεύχθηκε ο διαμελισμός της χώρας και η ενσωμάτωση 

ολόκληρης της Μακεδονίας στο βουλγαρικό κράτος. 

Είχαν προηγηθεί μεγάλες διαδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη (10.7.1943), το Κιλκίς, την Έδεσσα, τα 

Γιαννιτσά και άλλες πόλεις της Μακεδονίας αλλά και στον Βόλο και την Καρδίτσα. Όμως η 

αποφασιστική λαϊκή κινητοποίηση, που άλλαξε τις ειλημμένες αποφάσεις των Γερμανών, 

ήταν η γενική απεργία και διαδήλωση, που οργάνωσε το ΕΑΜ στις 22 Ιουλίου 1943 στην οποία 

συμμετείχαν εκατοντάδες χιλιάδες λαού κατακλύζοντας το κέντρο της Αθήνας. 

Οι κατακτητές δεν δίστασαν να βάψουν στο αίμα τη διαδήλωση πυροβολώντας στο ψαχνό τους 

άοπλους πολίτες με τελικό απολογισμό τριάντα νεκρούς, εκατοντάδες τραυματίες και ακόμη 

περισσότερους συλληφθέντες. Ανάμεσα στους ηρωικούς νεκρούς ξεχωρίζουν για τη γενναιότητα 

και την αυτοθυσία τους τρεις ΕΠΟΝίτισσες: οι φοιτήτριες της Γαλλικής Ακαδημίας Παναγιώτα 

Σταθοπούλου και Κούλα Λίλη, 17 και 19 ετών αντίστοιχα και η 23χρονη υφαντουργός Όλγα 

Μπακόλα. Η επέκταση της βουλγαρικής ζώνης κατοχής στην Κεντρική Μακεδονία 

ματαιώνεται. Πρόκειται για μία ακόμη σπουδαία νίκη του αντιστεκόμενου ελληνικού λαού μετά 

τη ματαίωση της προσέλκυσης «εθελοντών» που θα πολεμούσαν στο πλευρό της Βέρμαχτ στο 

Ανατολικό Μέτωπο, τον Γοργοπόταμο, την αποτροπή της λαϊκής επιστράτευσης, που έσωσε τον 

ανθό της νεολαίας μας από τα κάτεργα του Χίτλερ και τόσα ακόμη επιτεύγματα της Εθνικής μας 

Αντίστασης. 

Ωστόσο, 80 χρόνια μετά, η Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας, αν και καθολικός διάδοχος 

του Γ’ Ράιχ, αρνείται να αποδώσει Δικαιοσύνη και Αποζημίωση, Δικαιοσύνη και Επανόρθωση 

για τα αποτρόπαια εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας που διέπραξε η ναζιστική Γερμανία 

στην Ελλάδα: τον λιμό της Κατοχής, τις μαζικές σφαγές αμάχων, την εξολόθρευση της ελληνικής 

εβραϊκής κοινότητας, την πυρπόληση χωριών, την αρπαγή του κατοχικού δανείου, την 

καταναγκαστική εργασία, τη συστηματική λεηλασία του εθνικού μας πλούτου, την καταστροφή 

πολιτιστικών μνημείων, την κλοπή και λεηλασία των αρχαιολογικών μας θησαυρών. Επιπλέον, 

καταστρατηγώντας κάθε κανόνα δικαίου και ηθικής, επιχειρεί με τα τριάκοντα αργύρια των 

περιβόητων γερμανικών ταμείων και ιδρυμάτων να πλαστογραφήσει την Ιστορία και να ενταφιάσει 

τη διεκδίκηση των γερμανικών οφειλών. Πριν λίγες μέρες, μάλιστα, ο απερχόμενος Γερμανός 

πρεσβευτής στην Αθήνα κ. Ερνστ Ράιχελ προέβη σε μία ακόμη πρόκληση δηλώνοντας για το 
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ζήτημα των γερμανικών οφειλών τα εξής: «Έπειτα από 78 χρόνια δεν είναι παραγωγικό να βγάζει 

κανείς συνεχώς την ιστορία από το συρτάρι. (…) Όσο το θέμα αυτό θα μπαίνει ως προτεραιότητα 

στις σχέσεις με την Γερμανία, θα είναι αντιπαραγωγικό, δεν οδηγεί πουθενά». 

Καλούμε την ελληνική κυβέρνηση και τα πολιτικά κόμματα να εφαρμόσουν, επιτέλους,  την 

ομόφωνη απόφαση της Βουλής των Ελλήνων της 17ης Απριλίου 2019 και να προχωρήσουν, 

όπως έχουν υποχρέωση, στη μεθοδική και σθεναρή διεκδίκηση των γερμανικών οφειλών, 

καταργώντας παράλληλα τα απαράδεκτα νομικά εμπόδια που στερούν τα θύματα από το δικαίωμά 

της προσφυγής στο φυσικό τους δικαστή! 

Συνεχίζουμε τον αγώνα για Μνήμη και Δικαιοσύνη, Ειρήνη και Δημοκρατία ανυποχώρητα! Ο λαός 

που αγωνίζεται, ο λαός που δεν λυγά δεν είναι ποτέ ηττημένος. Πολύτιμο δίδαγμα για το παρόν 

και για το μέλλον! 

  
 


